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2.3. Економічна безпека господарюючих суб‘єктів  

 муніципального утворення 

 

Розвиток економіки під впливом ринкових механізмів виділило в якості 

самостійної функцію держави щодо захисту економічної безпеки. Ринкові 

механізми не в змозі виконувати дану функцію. Як правило, економічні інте-

реси господарюючих суб’єктів не суперечать національним інтересам. Однак 

такі суперечності можуть часто виникають у результаті господарської діяль-

ності. Наприклад, ринкові механізми роблять вигідним розвиток екологічно 

шкідливих виробництв, а держава зацікавлена стримувати їх розвиток і імпо-

ртувати відповідну про продукцію. Для вирішення подібних протиріч держа-

ва повинна здійснювати свою функцію забезпечення економічної безпеки.  

Держава може забезпечити лише захист від найбільш важливих і вели-

ких загроз. Населення ж у своєму повсякденному житті стикається зі значно 

більшим спектром загроз, багато з яких носять місцевий характер. Захистити 

населення від багатьох подібних місцевих загроз економічній безпеці най-

більш ефективним чином можуть органи місцевого самоврядування, як орга-

ни найбільш наближені до населення.  

Об’єктами економічної безпеки муніципального утворення є його тери-

торія, населення і все, що відноситься до економіки, яке розташоване на да-

ній території: ділянці земної поверхні, що має окремі межі і просторовий базис 

діяльності, який включає виробничі фонди, інфраструктуру, та розглядається як 

середовище життєдіяльності населення і сукупність ресурсів розвитку.  

Об’єктом дослідження економічної безпеки на муніципальному рівні є 

кругообіг витрат і доходів, товарів, послуг і ресурсів на основі різних форм 

власності. Підставою для оцінки загроз та збитків від впливу загроз як при-

йнятних, так і неприйнятних, є критерії економічної безпеки, які можуть бути 

якісними або кількісними.  
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Критерії, в свою чергу, виражаються показниками економічної безпеки. 

Т.ч., сутність економічної безпеки реалізується в системі її критеріїв і пока-

зників.  

Враховуючи особливості проблем забезпечення муніципальної економі-

чної безпеки, необхідно виробити особливу систему параметрів, орієнтовану 

на невелику територію. Існуючі системи показників оцінки економічної без-

пеки орієнтовані, в основному, на державний (в Російській Федерації та краї-

нах з федеративною побудовою  на федеральний) та регіональний рівні. 

Проте враховуючи важливість і специфічні особливості муніципальних про-

блем, представляється необхідним спеціальне опрацювання проблем показ-

ників безпеки для муніципальних утворень. Цілями застосування подібної 

методики є:  

 оцінка кризових ситуацій та загрози їх виникнення в соціально-еконо-

мічній сфері муніципального утворення;  

 оцінка впливу місцевих кризових ситуацій на національну безпеку 

суб’єкта господарювання і країни в цілому;  

 розробка та обґрунтування програмно-цільових заходів щодо забезпе-

чення економічної безпеки.  

Основні вимоги до системи соціально-економічних показників аналізу 

муніципального утворення:  

 система соціально-економічних показників муніципального утворення 

повинна бути взаємопов’язана із загальною схемою аналізу та показників, які 

використовуються на державному, регіональному та галузевому рівнях;  

 показники муніципальної безпеки повинні бути сумісні з діючою в 

країні системою обліку, статистики та прогнозування;  

 система соціально-економічних показників повинна відповідати пере-

ліку основних загроз економічній безпеці муніципального утворення;  
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 перелік соціально-економічних показників, які використовуються для 

аналізу, повинен бути мінімальним, легко доступним та допускати просту ін-

терпретацію;  

 результати аналізу повинні допускати просту і наочну перевірку на не-

суперечність існуючим положенням;  

 соціально-економічні показники повинні ставитися до одного часового 

періоду, описуючи свого роду зрізи соціально-економічної ситуації;  

 показники повинні допускати можливість здійснювати регулярний 

моніторинг і прогнозування факторів, що впливають на рівень загроз безпеки 

муніципального утворення.  

Аналіз становища в муніципальному утворенні повинен спиратися на 

набір індикаторів економічної безпеки, який дозволить виявити і оцінити 

прийдешні загрози, а також формалізувати необхідний комплекс програмно-

цільових заходів щодо зниження рівня загроз.  

Критерій економічної безпеки  оцінка стану економіки з точки зору 

найважливіших процесів, що відображають сутність економічної безпеки. 

Критерій не може прийматися як пряме керівництво до дії. Необхідно засто-

совувати гнучкий підхід до його коригування та реалізації відповідно до пе-

ріодичної перебудови ресурсно-виробничого потенціалу, створенням нових 

господарських важелів, структур управління.  

На думку більшості дослідників, основою формування цих показників є 

тісний взаємозв’язок поняття безпеки з категорією ризику.  

Концепція ризику в стратегії економічної безпеки включає в себе два 

найважливіших елементи:  

1) оцінку ризику; 

2) керування ризиком.  

Оцінка ризику носить, як правило, експертний, імовірнісний характер.  

Управління ризиком припускає передбачення можливих критичних соці-

ально-економічних ситуацій з тим, щоб запобігти, послабити і пом’якшити їх 

наслідки.  
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Виходячи зі сказаного, оцінка рівня економічної безпеки припускає по-

ряд з аналізом факторів ризику використання категорій втрат (шкоди) факти-

чних, очікуваних, потенційних, таких, що компенсуються, і таких, які не 

компенсуються.  

Критерії економічної безпеки диктують вибір встановлених показників 

економічної безпеки об’єкта дослідження, які будуть описувати і характери-

зувати його еволюцію, рівень його кількісних і якісних параметрів у системі 

світової статистики. Для економічної безпеки важливе значення мають не 

самі показники, а їх порогові значення, тобто граничні величини, недотри-

мання значень яких заважає нормальному ходу розвитку різних елементів 

виробництва, призводить до формування негативних, руйнівних тенденцій 

для муніципального утворення. Т.ч., показники, за якими визначено порогові 

значення, виступають у якості системи показників економічної безпеки.  

До основних критеріїв, що характеризують інтереси муніципального 

утворення в галузі безпеки і забезпечують прийнятні для більшості населення 

умови життя і розвитку особистості, стійкість соціально-економічної ситуа-

ції, належать:  

 розширене відтворення економічної та соціальної інфраструктури, му-

ніципальної економіки;  

 межі критичної залежності муніципального утворення від ввезення 

найважливіших видів продукції першої необхідності;  

 забезпечення необхідного рівня обслуговування потреб населення з 

метою формування умов для нормального життєзабезпечення населення му-

ніципального утворення.  

Виявлення загроз економічній безпеці муніципального утворення і про-

гнозування їх наслідків здійснюється за допомогою моніторингу.  

У розпорядженні місцевої влади постійно повинен бути інструментарій 

аналізу потенційних і реальних загроз економічній безпеці, альтернативний 

набір вирішення даних проблем.  
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Найважливішою проблемою, від вирішення якої залежить розробка ефе-

ктивних заходів політики місцевих органів влади з попередження збитків, є 

визначення системи порогових рівнів зниження економічної безпеки у відпо-

відь на дію тих чи інших факторів ризику. Наприклад, рівень і якість життя 

основної маси населення, за межами яких виникає небезпека неконтрольова-

них соціальних, трудових, міжнаціональних та інших конфліктів, створює за-

грозу виживанню.  

Кожен з основних індикаторів загроз економічній безпеці пов’язаний з 

оцінкою ситуації в певній сфері. Розрахунок показників, що розглядаються 

ізольовано один від одного, не дозволяє отримати об’єктивну оцінку. Тільки 

система показників дозволяє зробити висновки про реальний ступінь загрози 

економічній безпеці. 

Загальноприйнятим вважається, що показовим є зіставлення показників 

безпеки сусідніх муніципальних утворень. Практика показує, що потрібно не 

просто визначити чисто макроекономічні індикатори на які важко вплинути в 

оперативному порядку  їх динаміка складається досить інерційно і під впли-

вом багатьох факторів, які часто не піддаються впливу,  а доцільно викорис-

товувати індикатори, які піддаються впливу з боку органів влади як у страте-

гічному, так і в тактичному плані. Виявляються критичні точки і способи 

впливу на них.  

Критична величина економічних показників безпеки на певній території 

не завжди означає ситуацію повного краху соціально-економічної сфери або 

окремих її галузей. Вона, насамперед, свідчить про необхідність оперативно-

го втручання органів управління з метою зміни небезпечних тенденцій.  

Можна виділити наступні групи об’єктів для індикативного аналізу еко-

номічної безпеки муніципального утворення:  

 показники стану інфраструктури (динаміка виробництва, працездат-

ність і ступінь зношеності техніки, технічна аварійність, число об’єктів ін-

фраструктури на 10 000 чоловік та ін.);  
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 демографія, рівень і якість життя (народжуваність і смертність, трива-

лість життя, захворюваність; середня та мінімальна заробітна плата і пенсії в 

порівнянні з прожитковим мінімумом; різниця у рівні доходів між окремими 

верствами населення; споживання найважливіших видів продовольства і за-

безпеченість товарами тривалого користування, злочинність та ін.);  

 динаміка зайнятості населення, в тому числі по статево-вікових і соці-

альних групах населення;  

 стан фінансово-бюджетної та кредитної системи, забезпеченість фі-

нансовими і матеріальними ресурсами найважливіших муніципальних пот-

реб, забезпеченість ресурсами виконання окремих делегованих державних 

повноважень;  

 дієвість системи державної влади, механізмів правового та адміністра-

тивного регулювання;  

 стан навколишнього середовища, екологія.  

Покажемо більш детально порогові значення індикаторів рівня життя 

населення, як найбільш важливі для муніципального рівня управління. У цій 

області часто використовуються наступні показники:  

 частка в населенні громадян, що мають доходи нижче прожиткового 

мінімуму;  

 середня тривалість життя;  

 розрив між доходами 10% найбільш високодохідних і 10% самих неза-

хищених груп населення;  

 рівень народжуваності;  

 рівень смертності та захворюваності від різних причин;  

 зіставлення середньої заробітна плати і пенсії в даному муніципально-

му утворенні з прожитковим мінімумом і виплати в сусідніх муніципальних 

утвореннях;  

 рівень безробіття;  

 рівень забезпеченості різними товарами тривалого користування;  
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 рівень злочинності.  

При розрахунку показників доходу слід враховувати, що ці дані часто 

дещо занижені, так як розраховуються тільки на основі грошових доходів на-

селення без врахування натуральних доходів від власних підсобних госпо-

дарств та без урахування безкоштовних благ і послуг, одержуваних населен-

ням. Крім того, не враховуються багато потоків, які часто перерозподіляють-

ся. Зокрема, доходи від неформальної та незареєстрованої зайнятості, від 

безвідплатної допомоги родичів одне одному. В результаті цієї діяльності на-

селення відбувається перелив доходів від однієї групи населення до іншої.  

Проте це не знімає гостроти проблеми з позиції загрози безпеці. Справа 

в тому, що величина прожиткового мінімуму встановлена на такому низько-

му рівні, що граничним значенням за цим індикатором мало б бути відсут-

ність громадян, що мають доходи нижче даного рівня. Що стосується розри-

ву в доходах між високо- і малоприбутковими верствами населення, то поро-

гове значення по цьому індикатору попередньо визначається на рівні, який 

зазвичай приймається в розвинених зарубіжних країнах, де розрив у 8 разів 

не викликає соціальних конфліктів. Однак населення України звикло до роз-

риву в доходах максимум в 4-5 разів. Тому, по можливості, слід вживати 

більш жорсткі параметри порогових значень по даному індикатору.  

Важливо підкреслити, що найвища ступінь безпеки досягається за умо-

ви, що весь комплекс показників перебуває в границях допустимих меж своїх 

порогових значень, а порогові значення одних показників досягаються не за 

рахунок інших.  

Оцінка інтегрального показника рівня економічної безпеки здійснюється 

переважно у вигляді табличного представлення де приводяться порівняння 

основних економічних показників муніципального утворення з їх порогови-

ми значеннями (див. приклад у табл. 2.1):  
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Таблиця 2.1. Порівняння основних економічних показників муніципального 

утворення з їх пороговими значеннями 

Показник  

безпеки 
 

Критичний 

показник 
 

Фактичний  

показник 
(за певний рік) 

Прогнозний  

показник 
(на рік прогнозування) 

Рівень безробіття 15% 14% 12% 

Знос системи  

водопостачання  

та ін. 

70% 85% 90% 

  

Порядок використання порогових значень в муніципальному утворенні в 

узагальненому вигляді представляється наступним. Органи виконавчої влади 

муніципального утворення розробляють прогнози соціально-економічного 

розвитку на визначений період, складають проекти бюджету. Перш за все 

слід встановити, що в цих документах обов’язково повинні міститися показ-

ники, які характеризують ступінь економічної безпеки муніципального утво-

рення. У документах має наводитися зіставлення прогнозованих показників 

соціально-економічного розвитку та бюджету з їх пороговими значеннями. 

Проекти всіх найбільш важливих рішень з економічних питань також повин-

ні проходити перевірку на предмет відповідності пороговим значенням.  

Слід зазначити, що для місцевих органів влади більш показовим і зруч-

ним у використанні є функціональний аналіз рівня економічної безпеки. Та-

кий аналіз дозволяє виявити недоліки і резерви реалізованого комплексу за-

ходів щодо забезпечення кожної з функціональних складових економічної 

безпеки та безпеки території в цілому, а також дати можливість скорегувати 

функціональну систему забезпечення його економічної безпеки.  

Можливий алгоритм аналізу:  

1. Визначення структури негативних впливів за кожною функціональ-

ною складовою економічної безпеки території. Поділ об’єктивних і 

суб’єктивних негативних впливів.  

2. Оцінка ймовірності настання окремих негативних впливів, а також 

збитків в разі їх настання з тим, щоб оцінити ймовірний розмір збитку.  
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3. Формування списку заходів, які було вжито до моменту проведення 

оцінки рівня економічної безпеки для усунення впливу негативних впливів. 

Такі списки заходів формуються по кожній з функціональних складових і по 

кожному негативному впливу всередині кожної складової. Якщо в минулому 

були прийняті будь превентивні заходи з попередження певних негативних 

впливів, їх також необхідно включити в список заходів, навіть якщо очікува-

ні негативні впливи так і не мали місця.  

4. Оцінка ефективності вжитих заходів з погляду централізації конкрет-

них негативних впливів за кожною з функціональних складових економічної 

безпеки. Оцінка ефективності прийнятих заходів може проводитися експер-

тами, які проводять загальну оцінку економічної безпеки на даній території 

або спеціально запрошеними лише для цієї мети, на підставі оцінки відно-

шення економічного ефекту, отриманого від реалізації оцінюваних заходів, 

попереджуючих за допомогою цих заходів можливих збитків до сукупних 

витрат на реалізацію комплексу заходів та вартості понесених збитків за фу-

нкціональною складовою.  

5. Визначення причин недостатньої ефективності заходів, прийнятих для 

усунення вже наявних негативних впливів і запобігання можливим, а також 

визначення відповідальних за низьку ефективність реалізації прийнятих за-

ходів.  

6. Вироблення рекомендацій щодо усунення та попередження негатив-

них впливів.  

7. Оцінка вартості кожного з пропонованих заходів з усунення негатив-

них впливів і визначення виконавців, відповідальних за реалізацію запропо-

нованих заходів.  

Для виділення найбільш важливих напрямків можна прийняти розраху-

нок питомої ваги окремих функціональних складових безпеки у загальному 

збитку (див. табл. 2.2).  
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Таблиця 2.2. Питома вага окремих функціональних складових безпеки  

у загальному збитку 

Функціональна 

складова безпеки 

Очікуваний 

збиток 

Запобігання 

шкоди 

Збиток, що 

реалізувався 
Питома вага 

Екологічна 800 100 300 15% 

Інформаційна 300 100 160 8% 

Фінансова 1500 500 400 20% 

і т.д.    57% 

Загальний збиток    100% 

  

Приклад аналізу економічної безпеки, що подається в представницький 

орган влади, наведений у табл. 2.3. 

 

Таблиця 2.3. Приклад аналізу економічної безпеки,  

що подається в представницький орган влади 

Назва  

негативного впливу 
Імовірність 

Оцінюваний 

збиток 

Ймовірний  

збиток 

Аварія в системі  

водопостачання 
30% 1000 у.о. 300 у.о. 

Перебої в постачанні 

певного життєво  

важливого товару 

50% 700 у.о. 350 у.о. 

Розкрадання проводів  

і т.д. 
90% 500 у.о. 450 у.о. 

  

Представницький орган приймає рішення про те, які негативні впливи 

слід зменшити в першу чергу. У випадку, якщо негативні впливи не можна 

подолати за допомогою законодавчих заходів, відповідним виконавчим орга-

нам влади дається завдання розробити та подати на розгляд дані відповідно 

до вимог алгоритму аналізу. На основі даних аналізу представницький орган 

влади може прийняти рішення про фінансування цільових програм з забезпе-

чення економічної безпеки.  

Створення карт функціонального аналізу дозволяє вирішувати одночас-

но цілу сукупність найважливіших проблем забезпечення економічної безпе-

ки муніципального утворення. Оцінюючи значення фінансових параметрів 

збитків від очікуваних, реалізуючи заходи з запобігання негативних впливів, 
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можна отримати достовірне уявлення про масштаби потенційного, понесено-

го та попередженого збитку від сукупності негативних впливів на економічну 

безпеку. Також через аналіз питомих ваг функціональних збитків в сукупно-

му збитку можна досить точно оцінити значимість функціональних складо-

вих економічної безпеки.  

Розрахунок питомих ваг функціональних складових економічної безпеки 

на основі аналізу збитків дозволяє визначити однорідний параметр дослі-

дження, важко вимірюваний іншими способами функціональних складових 

економічної безпеки, і тому цей метод є досить ефективним при вирішенні 

проблеми оцінки функціональних складових економічної безпеки.  

Пріоритетними завданнями місцевої політики, спрямованої на підви-

щення економічної безпеки муніципальних утворень в даний час є:  

 підтримка життєво важливих для населення району підприємств та 

об’єктів інфраструктури;  

 забезпечення умов для нормальної життєдіяльності населення;  

 надання сприяння переважного розвитку підприємствам, які є най-

більш прибутковими і перспективними на даний період, а також підприємст-

вам, які мають довгострокові економічні переваги в загальній системі тери-

торіального поділу праці;  

 розвиток місцевої інфраструктури.  

Розгляд економічної безпеки муніципального утворення повинно здійс-

нюватися в рамках економічної безпеки країни та її суб’єктів.  
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